

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ксении Викторовны Ванюшевой  
«Научные коммуникации в российской провинциальной археологии  
(конец XIX – 20-е гг. XX в.)»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 07.00.06 – археология.

В последние десятилетия в отечественной археологии появляется всё больше исследований, созданных в русле рефлексирующей археологии, обратившей внимание к прошлому науки, историческим судьбам ученых-археологов и их научному быту. Одной из таких работ является и диссертационное исследование К.В. Ванюшевой, в котором конструируется и анализируется система коммуникативных практик археологов российской провинции в конце XIX – 20-х гг. XX в. Автор справедливо отмечает, что «в условиях становления профессиональной исследовательской культуры в России в конце XIX – начале XX в. именно коммуникаций стали стержнем формирующегося научного сообщества» (с. 3). Именно поэтому обращение к изучению научных коммуникаций, посредством которых археология развивалась как самостоятельная научная дисциплина, весьма актуально.

Диссертация, судя по автореферату, имеет солидную источниковую базу. Привлечены материалы периодической печати и продолжающихся изданий Вятской и Пермской губерний с конца XIX в. по 20-е гг. XX в., более 80 писем провинциальных археологов. Значительная часть писем выявлена автором в архивах Ижевска, Перми, Кирова, Екатеринбурга, Москвы и впервые вводится в научный оборот. Весьма важно, что Ванюшева обратила внимание на переписку региональных исследователей, по сути фигур второго и третьего плана, – ученых и краеведов российской провинции. Благодаря этому история археологической науки наполняется голосами, мнениями, раздумьями, сомнениями исследователей, чей вклад в науку не нашел отражения в официальных источниках.

Автореферат диссертации имеет четкую структуру, соответствующую поставленным задачам и логическому плану исследования. В первой главе

анализируются различные подходы к изучению научных коммуникаций и конструируется теоретическая модель исследования. Во второй и третьей главах происходит ее апробация. В заключении достаточно подробно приводятся выводы, отвечающие цели исследования, о роли каждой коммуникативной площадки в развитии провинциальной археологии.

Исследовательский проект по изучению проблемы научных коммуникаций в российской провинциальной археологии конца XIX – 20-х гг. XX в. (на примере Вятской и Пермской губерний) К.В. Ванюшевой успешно реализован. Целенаправленное изучение различных аспектов этой проблемы привело к тому, что основные положения диссертации уже введены в научный оборот. Свидетельством тому список трудов автора, состоящий из 21 наименования, включая 3 статьи в журналах, рекомендованных ВАК.

Разработанная в диссертации общая концепция научных коммуникаций в провинции на материалах Вятской и Пермской губерний применима к изучению любого другого региона России и является несомненным вкладом в российскую археологическую науку. В целом работа открывает большие перспективы для дальнейшего научного изучения и заслуживает высокой положительной оценки. У меня нет сомнений в том, что соискатель, К.В. Ванюшева, достойна искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.06 – археология.

Старший научный сотрудник,

Кандидат исторических наук

Кузьминых Сергей Владимирович

19.11.2015 г.

Сведения:

ФБГУН Институт археологии РАН

Лаборатория естественнонаучных методов

Старший научный сотрудник

117036 Москва, ул. Дм. Ульянова, 19

Раб. Тел. 8-499-1243540

E-mail: kuzminykhsv@yandex.ru

